

恢复正常!

全市671处积水上午全部排完 电力与燃气故障均已快速处置

本报讯(记者 罗水元)记者今天上午从市防汛指挥部获悉,“普拉桑”强袭上海期间带来的671处积水,已在一天内全部排完,城市秩序快速恢复了正常状态。

自9月19日21时45分前后在奉贤区沿海二次登陆后,台风“普拉桑”就携带着大风暴雨强袭申城,除致使194株树木倒伏外,还使浦东泥城和奉贤四团等处创纪录地出现了6小时累计超300毫米的降雨量和超100毫米的小时降雨量,全市671处积水(道路积水339条段,小区积水296个,下立交积水36个),9.3万亩农田受灾。

各级防汛部门闻令而动,与时间赛跑,积极快速处置险情。处置中,各区提前转移了总计11.2万人,疏散了468艘船,进港避风163艘船,浦东、奉贤及时发布了“六停”通知,区

级防汛人员和移动泵车全员出动。根据汛情处置需要,市水务局及时调派了37辆移动泵车,市消防救援总队派出了19辆专用排水车,支援浦东、奉贤等积水严重区域抢排积水。公安、交通、绿化市容、电力等部门也通力合作。

来自市水务局的统计信息显示,虽然截至9月20日15时30分,全市还有114个小区积水,43处道路积水,22个下立交积水,但抢排人员“水不退人不撤”,抢排至20日19时30分,全市的积水点位快速减少至22个小区、10条道路和13个下立交。至今天凌晨,就只剩下G1503水闸南路下立交这一处还有数十厘米深的积水。该处积水与旁边施镇河水位较高有关,今天上午,随着施镇河水位降低,该处积水也已退去。至此,全市所有在“普拉桑”强

降雨中积水的点位均恢复正常状况。

而与市民正常生活有关的电力与燃气,虽然在“普拉桑”强袭申城期间也受到了一定程度影响,但均得到了快速处置。其中,国网上海市电力公司在上海输电数字化维护监控中心应用8380台可视化监控装置全天24小时不间断远程巡视的同时,加强各类设备特巡,保障了上海电网主网平稳运行。仅在10千伏配网层面发生的20起跳闸,经国网上海市电力公司一线员工全力处置,至20日6时就以平均26.8分钟的修复时间全部处置完毕,停电用户均及时恢复了正常用电。而供应上海三分之一电力和保障上海95%以上天然气供应的申能集团,持续落实落细防台防汛各项措施,保障了上海这座超大城市电力、燃气供应安全。



网络视频截图

本报讯(记者 马丹)强雷暴云团昨天“袭击”申城,青浦出现了短时龙卷风天气。市气象局首席预报员江漫介绍,此次青浦龙卷风生成在台风残余云系中,昨天白天地面风力变小,但是500到1500米的空中风力较大,垂直高度上的风向风力变化较大并发生扭转,导致了龙卷的发生。幸好,龙卷很快消亡,没有造成人员伤亡与房屋倒塌。

风雨过后,申城天气格局也有了变化。今天一早,北方冷空气抵达,风力变大,转为偏北风。早晨8时,崇明、宝山和浦东先后发布该区域的大风蓝色预警信号。今天全天温度在24~27℃附近,是近期上海最凉爽的白天。

来得快消亡也快

龙卷风是一种强烈的、小范围的空气涡旋,是由雷暴云底伸展至地面的漏斗状云(龙卷)产生的强烈的旋风,其风力可达12级以上,最大可达100米/秒以上,一般伴有雷雨,有时也伴有冰雹。由于出现、消逝快、影响范围小,龙卷风不仅监测难,预报预警更难。着地龙卷的水平尺度一般小的只有几米,大的几百米,最大也只有1公里左右,持续时间一般在15~30分钟。作为大气中最强烈的涡旋现象,龙卷风影响范围虽小,但破坏力极大。龙卷风能使一根松树枝轻易地穿透一块1厘米左右厚的钢板,能使一根细草茎刺穿一块厚木板,更能使一片三叶草的叶子像钉子一样,深深凿入泥墙之中,所以,它能在瞬间卷起汽车、拔起大树、撕碎房屋。

青浦昨出现龙卷风

没有造成人员伤亡与房屋倒塌

世界上有确切的龙卷风预警的国家极少,包括中国在内的大多数国家,会通过预报强对流天气的方式在一定程度上对龙卷作出预警预报。

雷达发现“涡旋”

青浦龙卷比较弱,时间短暂,不易被发现。不过,近年来,上海市气象局新布设的相控阵天气雷达网对龙卷的细微结构捕捉起到了一定作用。

昨天15时30分,上海中心气象台值班首席注意到雷达图像中的“龙卷涡旋”特征,并马上组织当班预报员进行研判,认为出现龙卷的概率较大。15时37分,值班首席即刻电话指导青浦区气象台发布大风黄色预警信号,后续在“龙卷涡旋”特征进一步确认后,15时47分指导青浦区气象台升级发布大风橙色预警信号,15时48分指导闵行区气象台发布大风橙色预警信号,均指出“局地可能发生龙卷”。16时06分,

网格管理员报告:15时45分许,上海市青浦区夏阳街道青南锦苑以南,城南村路、G50沪渝高速城南村桥确实出现了龙卷风。

随着台风远离、冷空气南下,近来“一惊一乍”的天气舞台变得相对“平静”一些。据预报,明天阴到多云局部地区有短时阵雨,最高气温会进一步下降,全天气温在23~26℃之间。下周以多云天气为主,有时会有范围不大的阵雨,最高气温大多在30℃以下,早晚凉意更明显,夏天正进入“尾声”,天气总体变得舒适不少。

守护独居老人

本报讯(见习记者 陈佳琳)台风“普拉桑”来临前夕,家住静安彭五小区的87岁高龄独居王阿姨接到了彭浦新村街道“友康一键通”打来的电话,被反复叮嘱要待在家里,确保安全。

关爱提醒 按时送餐

应对“普拉桑”台风期间,彭浦新村街道重点做好辖区独居老人的生活保障,通过上门走访、微信群加强提醒关爱,分层次分类别加大关爱保障力度,叮嘱老人提前储备日常生活用品和食物,

在台风来临期间关紧门窗,注意居家安全,非必要不出门。同时,积极保障社区的基本就餐需求,5家社区食堂全部开放,并增派送餐员按时将客饭送至有配送餐需求的老人家中。

放晴

吴强

一个行人,偶有一两个身影,是戴着斗笠、穿着雨衣疏通下水道的工人;看不到外卖小哥助动车飞驰,机动车道上只有公交车辆还在运行。

驾车行进也不容易:狂风大作、暴雨倾泻,雨刮打到最快视线也不清晰;路面上最多的是折断的树枝,小枝叶还不碍事,稍粗一点的会占据一根车道,让人不敢轻易轧过去;还有狂风吹来的杂物,有标志桶,有泡沫塑料,有工地挡板等;有的路段有短时积水,涉水开过去还有一丝担心;等红灯的时候,车的侧面迎风,受风面大,车身一阵阵晃动……而

昨天的暴雨适逢工作日,路面成河,更让人们的上班路、上学路变得分外艰辛。

“贝碧嘉”过后,天基本放晴,外卖骑手穿梭,小区水池边阿姨又来跳舞,中秋晚上没有泡汤,人们欣赏到彩云追月。

昨天暴雨,周末也还有雨。无数的人在为这恼人的天气辛劳地付出:不管是一线抢险排涝,还是后方后勤保障;不管是各类专业人员,还是无数普通的打工人们。

也不管这雨有多大,总有放晴的时候。放晴之后,秋高气爽的日子在等着我们!

新民随笔

“贝碧嘉”日前正面登陆上海,“子弹型”台风并非浪得虚名,来得快去得也快。以我所在的浦东新区为例,有人15日晚做深夜班,16日白天补充醒来时发现天气基本已经复常——会有一丝感慨:台风真的来过吗?但随后登陆的“普拉桑”让人见识了威力:有红色暴雨预警、有多处积水、有长时间拥堵为证。

其实,“贝碧嘉”也显现过威力。当天上午,我驾车出门“见识”过。身为记者,第一现场总是最有吸引力的。平时假日照来攘往的路面街头,已经见不到

双子山开放首日,近千名游客风雨无阻赴约

“迫不及待想从高处看看上海的变化”

本报讯(记者 金昱)昨天,世博文化公园南区开园,市民期盼许久的“双子山”终于开放。虽然开园当天恰逢台风“普拉桑”,但仍有910名游客来爬山。为何风雨无阻来赴这场“七年之约”?首批游客说:“迫不及待想从高处看看上海的规划和变化。”

昨天中午12时多,记者来到双子山下。此时雨势不大,虽然部分下山通道因湿滑被暂时封闭,但次

峰和主峰两个观景平台都向游客开放。扫描预约码后,经过一段缓坡,再爬大概上百级台阶,就可以到达位于40米处的主峰观景平台。

观景台上,十多位游客撑着伞,有的在拍照,有的对照着标识牌欣赏景色,远处的城市天际线和卢浦大桥、南北高架、船来船往的黄浦江尽收眼底。市民华先生家住上南三村三十多年,上海世博公园七年前开建,一直期待能快点完工,“今天

愿望终于实现了!”他按捺不住激动的心情,热情地向陌生游客介绍着风景:“那些高楼是徐汇滨江,那片草坪就是‘上海的阿勒泰’。这座山就像是天然的,看不出人工痕迹,这就是水平。我在山顶待了一个多小时了,看不够!”

来自徐汇区的许艳文是和读大三的女儿一起来的。“昨天定了闹钟提醒女儿抢票,今天出门前一直在查天气,看风雨小了赶紧出发

了。从徐汇打车过个隧道,20分钟就到了。以前是雨中登泰山,现在是雨中登双子山。”她笑称,趁台风来“抢鲜”,就是为了避开节假日或晴天时的大客流。

“虽然是小山,但因为上海市区没有山,双子山丰富了景观层次,也丰富了市民室外游玩的体验。”许艳文说,“尤其是世博地块,从原来的上钢厂,到如今又有央企园区又有湿地公园,现在还能站在高处看一下上海

这些年的规划和变化,太灵了!”

在山顶平台上,还有两位在附近园区上班的“打工仔”,趁1.5小时的午休时间来尝鲜打卡。“我们看着双子山造起来的,以前秃秃的,现在郁郁葱葱的。公司周围有江、有公园,现在还能爬爬山,感觉挺好。虽然不高,爬上来还有一点累。”她们说。

记者从世博文化公园获悉,截至昨天15时30分,公园总客流3497人。昨天预约双子山登山人数10835人,实际登山人数910人;温室预约售票人数980人,实际入场531人。据悉,今天双子山登山预约数为9108人,温室预约售票1553人。